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（５）「年金記録の確実な

管理・チェック」 

（６）「未納・未加入ゼロ」 

（７）「国民的議論による

制度の設計」 

◆「年金制度の一元化」と

「最低保障年金の導入」 

新制度の大きな柱は、

「年金制度の一元化」と

「最低保障年金の導入」で

す。これらは昨年８月に行

われた衆議院選挙におけ

る民主党のマニフェスト

にも示されていました。 

このときのマニフェス

トによれば、「年金制度の

一元化」とは、すべての人

が同じ年金制度に加入し、

職業が変わっても面倒な

手続きが不要となるよう

に、年金制度を例外なく一

元化することであり、「最

低保障年金の導入」とは、

消費税を財源とし、すべて

の人が７万円以上（減額の

場合あり）の年金を受け取

れるようにすることです。 

◆国民が納得できる制度

を 

先頃行われた参議院選

挙で民主党が敗れて「国会

のねじれ現象」が生じたた

め、法案作成の先行きは非

常に不透明だともいえま

す。しかし今後、新制度に

関する議論が重ねられ、多

くの国民が納得できる新

しい年金制度が構築されて

いくことが望まれます。 

 

国民健康保険組合への補

助金を削減へ 

◆2011 年度予算での検討 

政府は、2011 年度予算に

おいて国民健康保険組合（国

保組合）向けの補助金を減ら

す検討に入ったそうです。こ

れにはどのような理由があ

るのでしょうか？ 

◆国保組合とは？ 

国保組合とは、自営業者な

どが同業者でつくる健康保

険のことで、医師、薬剤師、

土木建築、弁護士などの団体

が都道府県ごとに設置して

おり、現在、165 の組合があ

るようです。 

業種別に組織された国保

組合は政治力が非常に強く、

改革がされにくかったので

すが、今般、財務省と厚生労

働省が予算の無駄遣いを洗

い出す中で、議案に上がって

きたようです。 

◆「高福祉」の傾向 

健康保険には、主に中小企

業のサラリーマンが加入す

る「協会けんぽ」や、大企業

のサラリーマンが中心の「健

康保険組合」、自営業者など

が加入する「市町村国民健康

保険」などがありますが、い

ずれも医療費の３割の自己

負担が原則となっています。 

しかし、国保組合の多く

は、手厚いサービスで「高福

祉」となっているようです。 

◆低い保険料負担 

一方、保険料負担は、所得

の多尐にかかわらず定額負

担にしている国保組合が約

９割だそうです。 

これを他の健康保険と同

様に所得に応じた保険料負

担にすると、かなりの保険料

収入が見込まれますが、この

場合、医師や歯科医師、土木

建築における国保組合にお

いては、自己の保険料収入で

医療費支出が賄えるため、国

からの補助金をなくしても

単独で運営できることとな

るようです。 

その他の国保組合でも、補

助金は不要とまでは言えな

いとしても、過大なものであ

ると考えられています。 

◆改革が実行されるか 

政府の考えによれば、特定

の人だけが尐ない負担で手

厚いサービスを受けられる

仕組みを改め、補助金削減を

図っていくようです。 

昨今、消費税率引上げの議論

が活発化しつつありますが、

その前に、特定業種の既得権

益にどこまで手をつけるこ

とができるのか、政府の改革

姿勢が問われてくるのでは

ないでしょうか 

 

 

 

月の税務と労務の手続［提

出先・納付先］ 

性 61.2％、女性 84.6％でし

た。  

未婚の男性が家計を自分

で管理したい理由（複数回

答）のトップは、「自分で家

計をコントロールしたいか

ら」（50.2％）」。未婚の女性

が自分で管理したい理由の

トップは「相手に任せっきり

にしてしまうと不安だから」

（65.0％）という結果でし

た。 

◆最近のお小遣い事情は？ 

新生フィナンシャルが運

営するカードローンのブラ

ンド「レイク」からは、「2010

年サラリーマンの小遣い調

査」の結果が発表されていま

す。調査はインターネット上

で行われ、20～50 代のサラ

リーマン約 1,000 名が回答

しています。 

◆毎月４万 6,000 円 

「毎月の小遣い額」は４万

6,000 円でした。不況の影響

か、前年よりも 5,000 円もダ

ウンし、ダウンは３年連続で

す。なお、「理想の小遣い額」

は６万 1,300 円となってい

ます。 

毎月の小遣い額が最多だ

ったのは 1990 年で、このと

きは７万 6,000 円でした。 

◆サラリーマンはワンコイ

 特定社会保険労務士 原 敏昭 

原労務管理事務所便り 

ンランチ 

 昼食代に関する調査では、

１食当たり 500 円で、まさに

「ワンコインランチ」となっ

ています。これは過去 10 年

間の調査で最低の金額です。 

 

新しい年金制度はどうな

っていくのか？ 

◆不安・不信は払拭される

か？ 

政府内に設置されている

「新年金制度に関する検討

会」では、６月下旬に新しい

年金制度に関する７項目の

基本原則を発表しました。 

年金制度に対する国民の

不安感・不信感が増す中、ど

のような制度を作り上げて

いくのでしょうか。 

◆示された７つの原則 

上記の検討会が示した７

つの原則は、次の通りです。

政府は、2013 年に関連法案

を国会に提出し、2014 年度

以降の導入を目指すとして

います。 

（１）「年金制度の一元化」 

（２）「最低保障年金の導

入」 

（３）「負担と給付の関係の

明確化」 

（４）「持続可能な制度の構

築」 

男女の金銭感覚と最近の

お小遣い事情 

◆男女の金銭感覚の違い

は？ 

ある銀行が「男女の金銭感

覚調査」の結果を発表しまし

た。調査対象はネットユーザ

ー男女 1,275 名で、非常に興

味深い内容となっています。 

◆夫が妻にしてほしくない

節約術 

既婚男性に聞いた「奥様に

してほしくない節約術・やり

くり」という質問（複数回答）

では、上位１～３位は以下の

結果となっています。 

（１）「スーパーのビニール

袋を大量に持って帰

る」（53.8％） 

（２）「よほど汚れてない限

り、風呂の水は２回使

う」（44.1％） 

（３）「1 円でも安いものを

探してスーパーをハ

シゴする」（39.3％） 

◆家計管理はどちらが行

う？ 

また、未婚者に聞いた「将

来結婚したら自分で家計を

管理したいと思うか」という

質問では、「自分で管理した

い」「どちらかというと自分

で管理したい」を合わせた

「管理したい」派の人は、男
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